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ЕВОЛЮЦІЯ РОЗВИТКУ МОБІЛЬНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ВИКОНАННЯ 
ОПЕРАЦІЙ РЕМОНТУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ТЕХНІКИ

Вечурко С.І. 

(Національний університет біоресурсів і природокористування України) 

Стаття присвячена проблемам вивчення розвитку мобільних засобів для 
здійснення операцій ремонту у сільському господарстві та використання їх у 
науково-технічному прогнозі відбудови агропромислового комплексу України, 
удосконалення інтеграції науки і техніки у виробництво, реконструкції націо-
нальної історії науки і техніки.
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Робота присвячена склад-
ному і актуальному питан-
ню еволюції передумов ви-
никнення мобільних засобів 
для здійснення операцій ре-
монту сільськогосподар-
ської техніки, яке має велике 
наукове і практичне значен-
ня і потребує сучасного по-
гляду історика на проблему.

Велику кількість науко-
вих досліджень присвячено мобільним 
засобам для виконання процесу ремон-
ту. Серед них потрібно звернути увагу 
на роботи А.І. Селіванова, П.М. Васи-
ленка, Н.П. Барабана, І.П. Ройтерш-
тейна, А.О. Афлятонова, А.В. Ленсько-
го, А.П. Бистріцької, Г.М. Неткачева, 
К.Ю. Скибневського, М.П. Жукова, 
С.В. Козерацького, И.П. Могильниць-
кого, В.П. Прозорова, В.Н. Гажура, І.В. 
Лугового, В.Р. Пастуховського, Г.Т. Бі-
лявського, та інших.

Однак історія еволюційних переду-
мов щодо створення мобільних засо-
бів для виконання операцій ремонту в 
доступній літературі висвітлена недо-
статньо  і на сьогодні потребує ширшо-
го розкриття. Завданням статті є аналіз 
і синтез публікацій з еволюційних пе-
редумов щодо створення і розвитку 
мобільних засобів для здійснення опе-
рацій ремонту.

Першим етапом створення ремонт-
них засобів (1925-1935 рр.) став пері-
од масового використання неякісної 
сільськогосподарської техніки (СГТ), 
швидке руйнування якої призвело до 
масової закупівлі комплектів облад-
нання для ремонту за кордоном.

До цього періоду належать ре-
монтний дорожній комплект [1], яким 

укомплектовували кожен 
трактор під час польових 
робіт. До складу комплек-
ту входив ручний інстру-
мент, за допомогою якого 
тракторист паяв, регулював, 
прикручував різні части-
ни трактора. Низька квалі-
фікація трактористів у ре-
монтній справі призвела до 
впровадження в систему ре-

монту кваліфікованих кадрів для вико-
нання цих робіт у польових умовах. На 
той час вже кожен механік-монтер мав 
при собі набір інструменту, за допо-
могою якого здійснював ремонтні, ко-
вальські, шліфувальні, фрезерні, роз-
точувальні роботи [2].

Наступним етапом стало створення 
спеціально обладнаних візків, вагончи-
ків, наметів (Рис. 1, 2, 3) [3] на кінній 
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тязі, які використовували для польово-
го ремонту тракторів та сільськогоспо-
дарських машин (СГМ). До їх складу 
входили: кузня, набір слюсарного, рі-
зального різьбового і вимірювально-
го інструменту, вантажопідійомальних 
пристроїв, комплекти швидкозношу-
ваних запасних частин.

Визначальним етапом даного пері-
оду було використання автопересувної 
майстерні «Матра» закордонного зраз-
ка (Рис. 4) (виробник США 1930-1932 

рр.). Цю машину укомплектовували 
верстаком та необхідним інструмен-
том для здійснення ремонтних робіт.

Це дало поштовх до другого етапу 
(1935-1965 рр.) розвитку пересувних 
ремонтних засобів на базі автомобі-
лів, що полегшило переміщування ре-
монтного обладнання (різноманітних 
верстатів та додаткових інструментів) 
на великі відстані від одного місця ро-
боти на інші, для підтримання у пра-
цездатному стані СГТ.

Першою автопересувною май-
стернею, яку широко використовува-
ли, була автомайстерня ЗИС-6 (Рис. 
5) для польового ремонту тракторів 
та СГТ, де робоче приміщення роз-
ташовували у кузові автомобіля. До 
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основного обладнання належало: 
токорно-гвинтовий верстат, слюсар-
ний верстат, ковальське горно, елек-
тричний переносний дриль, бак для 
бензину, чемоданчик для зварюваль-
ника і вулканізатора, складний підійо-
мальний кран [4].

Наступними досить поширеними 
авторемонтними майстернями стали 
ГОСНИТИ-1, ГОСНИТИ-2 (Рис. 6, 7) 

[5], створені науковцями філій ГОС-
НИТИ, серед яких ГОСНИТИ-2 стала 
найпоширенішою майстернею, яку ви-
користовували господарства СРСР.

У м. Харькові інженери В. Ганкін та 
В. Роздуй створили автопоїзд (Рис.8), 
який працював під час збирання вро-
жаю. Він складався з двох автобусів 
ЗИЛ-155, де № 1 використовували для 
буксування причепу і ремонтного об-
ладнання, а № 2 обладнували під жит-
лове приміщення для обслуговуваль-
ного персоналу.

Протягом даного періоду було ство-
рено велику номенклатура переносних 
комплектів обладнання для (технічно-
го обслуговування і ремонту (ТОіР) 
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тракторів, СГМ (великий набір, серед-
ній набір, малий набір, набір шиноре-
монтного інструменту, набір інстру-
менту для слюсаря-електрика (Рис. 9, 
10, 11) [6] та ін.).

Виробник –Миколаївський інстру-
ментальний завод СНХ Української 
ССР (1963-1965 рр.)

До третього етапу потрібно відне-
сти 1965-1980 рр., коли розвиток було 

спрямовано на виробництво ме-
ханізованих пересувних агрегатів, 
які виконували не лише дрібний 
ремонт, а й заправляння паливно-
мастильними матеріалами, миття, 
фарбування, мащення вузлів тертя, 
діагностування. До них належать: 

АТУ-1500В [7], АТУ-П-1500В, АТУ-
АМ [8], автопересувна майстерня 3901 
[9], ЛУАЗ-37031, МПР-817М [10] (Рис. 
12, 13, 14), та ін..

Четвертий етап (1980-2009 рр) – 
це масове застосування агрегатно-
го методу ремонту (процес замінен-
ня зламаних вузлів, агрегатів новими 
чи заздалегідь відремонтованими). 
Цо забезпечило зменшення витра-
ти часу, а також знизило трудоміст-
кість виконання ТОіР, безпосередньо 
на місцях зосередження СГТ. Протя-
гом цього періоду широко застосову-
ють діагностично-ремонтні майстерні 
(КИ-4270 [11], АТО-9966Г-БРМЗ [12], 
ПАРМ- 7784 [13], ПАРМ-58491 [14], 
КИ-28012 [15] (Рис. 15, 16, 17, 18, 19) 
та ін.), які виконують ТО-1, ТО-2, ТО-
3, за необхідності, по результатам діа-
гностування − дрібний ремонт чи агре-
гатний метод ремонту. 

Розвиток мобільних засобів для 
виконання ремонту відбувався за на-
ступними напрямками: За способом 
переміщення засобів ТОіР: перенос-
ні (ящики, чемоданчики); на кіній тязі 

ÐÎÇÂÈÒÎÊ ÍÀÓÊÎÂÈÕ ² ÒÅÕÍ²×ÍÈÕ ²ÄÅÉ



13ÏÈÒÀÍÍß ²ÑÒÎÐ²² ÍÀÓÊÈ ² ÒÅÕÍ²ÊÈ  2011  №2

(палатки, візки, вагончики); на базі 
автомобілів та тракторних причепів 
(ГОСНИТИ-1, ГОСНИТИ-2, АТУ-А, 
АТУ-С, АТУ-В)

На розвиток мобільних засобів для 
виконання ремонту вплинули наступні 
фактори:

ÐÎÇÂÈÒÎÊ ÍÀÓÊÎÂÈÕ ² ÒÅÕÍ²×ÍÈÕ ²ÄÅÉ

1. Створення енергонасиченої СГТ.
2. ІІ світова війна, як негативний 

фактор, що відкинув на десятки років 
розвиток не лише агропромислового 
комплексу (АПК), а й всієї промисло-
вості.

3. Митна цінова і кредитна політи-
ка держави.

4. Організація виробництва мобіль-
них засобів для виконання ремонтних 
робіт та їх комплектування:

– Робота науковців різноманітних 
науково-дослідних інститутів (ВАС-
ХНИЛ, ВИСХОМ, ВИМ, ВНИИ-
МЕСХ, ГОСНИТИ, НАТИ, САИМЭ, 
УНДИМ, УНДІМЕСГ, ЧИМЭСХ).

– Створення і діяльність інженерно-
технічних структур для обслуговуваня 
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сільськогосподарського виробництва 
на Україні (установи, колегії, канцеля-
рії та ін. (до 1837р.), Міністерство сіль-
ськогосподарської Росії (1837 р.), Нар-
комзем (1917 р.), машино-тракторна 
стація (МТС) (1929 р.), республікан-
ське об’єднання «Укрсільгосптехніка» 
(1961 р.), Держкомсільгосптехніка у 
УРСР (1978 р.), Держагропром УРСР 
(1985 р.), концерн «Укртехсервіс» (1991 
р.), НАК «Украгролізинг» (2001 р.)).

Формування наукового потенціалу 
історії розвитку даних мобільних засо-
бів дасть можливість на основі дано-
го дослідження створювати нові більш 
досконалі засоби.
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Вечурко С.И. Эволюция развития мобильных средств для выполнения опера-
ций ремонта сельскохозяйственной техники. Статья посвящена проблемам изучения 
развитию мобильных средств для исполнения операцый ремонта в сельском хозяйстве, 
с использованием его в научно-техническом прогнозе восстановления агропромышлен-
ного комплекса Украины, что помогает усовершенствовать интеграцию науки и тех-
ники в производство в процессе обновления национальной истории науки и техники.
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БДЖІЛЬНИЦТВО СТАРОДАВНІХ НАРОДІВ: ЗА-
РОДЖЕННЯ ГАЛУЗЕВИХ ЗНАНЬ

Щебетюк Н.Б., канд. істор. наук

(Державна наукова сільськогосподарська бібліотека НААН)

Висвітлено початок еволюційного розвитку бджільництва найвідоміших 
культур народів стародавнього світу, як передумови виникнення наукових основ 
галузі.

Історія медоносної бджо-
ли сягає найвіддаленіших 
часів − наскільки давно існує 
Земля і на ній живе людина, 
так давно існують і бджоли, 
за якими вона доглядає і ви-
кохує. Тому історія бджоли 
настільки ж древня, як істо-
рія самої людини. У культу-
рах усіх народів, в їх міфах, 
легендах і переказах згадується про 
бджолу, але де вона з’явилася впер-
ше достеменно з'ясувати не вдалося 
жодному досліднику. Неможливо та-
кож з впевненістю прослідкувати шля-
хи її поступового поширення у світі з 
причини незмінного збереження свого 
виду за різних умов у будь-якому клі-
маті, що залишався таким же, яким був 
тисячоліття тому назад. Підпорядкову-
ючись вродженому інстинкту, бджола 
завжди і всюди збирає нектар…

В сказаннях древніх, особливо у гре-
ків та римлян, бджоли представлені бо-

жественними створіння-
ми, нащадками самих богів. 
Вони – діти сонця і шерш-
ня, народжені німфами на 
острові Кеа, що знаходився 
навпроти берегів Атіки. Ні-
кандр, грецький лікар і поет, 
який жив за 2 століття до 
н.е., вказує на багатий міфа-
ми острів Кріт, як на батьків-

щину бджіл й їх появу в золотому віці 
при царюванні Сатурна [1, с. 6]. До по-
кровителів бджільництва, або найпер-
ших пасічників, Овідій відносить Баху-
са, бога вина, що вперше познайомився 
з бджолами, мандруючи родопськими 
горами Фракії, а згодом приручив їх. 

Бджільництво в різних частинах сві-
ту виникало в неоднакові проміжки часу. 
Так, в Іспанії бджільництво зародилося 
понад 10 тисяч років тому, на території 
Туреччини, Нагірного Карабаху – понад 
9 тисяч років, 6 тисяч років тому поча-
ли розводити бджіл в Єгипті. В Ассі-
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